

Non Violence (आहिंसा)

B.A. III H
Paper V
M.A. JOHN

आहिंसा, महात्मा गांधी की सर्वप्रसिद्ध विचारधारा है। गांधी जी के अनुसार आहिंसा मनुष्य का स्वाभाविक गुण है। हिंसा के विरोध कृत विभिन्न प्रविचाराओं से उसे मजबूर कराती है। आहिंसा के द्वारा ही व्यवस्थित समाज की रचना की जा सकती है और मनुष्य जीवन में उन्नति करना है।

Andrews का विचार है कि आहिंसा की अपेक्षा में नकारात्मक और सकारात्मक दोनों पक्ष सम्मिलित होते हैं। नकारात्मक दृष्टिकोण से आहिंसा का तात्पर्य उद्योगपूर्वक दूसरों को क्षमा करना, धर्म की भावना रखना तथा बुद्धि की प्रेम और यथा संभव जीवन के स्वार्थ, विरोध अथवा शोषण होने पर भी धर्म की कष्टन पहुँचाना अथवा उसपर आपत्त न करना। सकारात्मक दृष्टिकोण से आहिंसा का अर्थ उद्योगपूर्वक दूसरों को क्षमा करना, धर्म की भावना रखना तथा बुद्धि की प्रेम और यथा संभव जीवन है।

वास्तविकता यह है कि गांधी जी के अनेक परलु हैं।

आहिंसा की व्यापक दृष्टिकोण से भी परिभाषित किया जाता है। गांधी के परलु की अनेक विचारकों में आहिंसा का सर्वोपरि विचार निहित परन्तु गांधी जी के विचार आपत्त व्यवहारिक और महत्त्वपूर्ण हैं। उनके अनुसार सत्य, अर्थ और कर्म से भी धर्म अथवा धर्म की कष्टन पहुँचाना हिंसा है। उनके अनुसार दृष्टिकोण

हिंसा का एक रूप है।

आहिंसा का एक पक्ष राजनीतिक भी है।
मोक्ष जी ने आहिंसा को सर्वोच्च राजनीतिक
अर्थों के रूप में स्वीकार किया है। उन्होंने
सिखों का फरमानों जैसे शक्तिशाली आहिंसक
दृष्टिकोण का अविष्कार किया। भारत में स्वतंत्रता
के आन्दोलन में आहिंसा के इस दृष्टिकोण ने
सफलतापूर्वक भूमिका निभाई है। फ्रांसिस अमरीका में
मोक्ष जी के विचारों के समर्थन में माइनिंग
युद्ध ने रंग गेय के खिलाफ आन्दोलन करके
जी सफलता प्राप्त की उसी से आहिंसा का
राजनीतिक पक्ष स्वीकार कर लामें आया।
सिखों के अनुसार "आहिंसा प्रजापति का
वृद्ध और अशुद्ध दृष्टिकोण है। प्रजापति में व्यष्टि
आहिंसा से जितना अधिक प्रभावित होगा उतना
कम प्रगत होगा।"

आहिंसा का एक पक्ष आध्यात्मिक भी है।
जी आध्यात्मिक के इतनी को एक प्रकार का
हिंसा मानता है। उन्होंने यह विचार किया कि
संसार में जितनी भी सफलताएँ प्राप्त हैं उन पर
विजी स्वार्थ को धरा करने के लिये व्यष्टिगत
स्वार्थानुषंगिता रखता है। एक प्रकार का
हिंसा है। उनके अनुसार पूर्ण संपर्क या वर्गवाद
की आध्यात्मिक हिंसा का एक रूप है। उनके
अनुसार प्रजापति अपनी आशुयता से आधिपत्य
जी भी धरा रखते हैं उस पर आलोचकों का
आधार है। जिनको उसकी आशुयता है।
जगद्विजय से इसे स्वर्ण नहीं कहा जाये।

हिंसा है। आहिंसा के अस्तित्व पर चर्चा करते हैं।
 हमें उनका ही चर्चा अथवा वस्तु के रहने का
 अधिकार है जिसके हमें अधिकार है।
 आहिंसा का अस्तित्वपूर्ण पक्ष समाजिक
 पक्ष माना जाता है। इस संदर्भ में आहिंसा का
 अर्थ, सत्य, प्रेम और त्याग के मार्ग पर
 चलना है। इस दृष्टिकोण से आहिंसा के अर्थ ही
 पारस्परिक और समाज के लोभित किया जा सकता है।
 आहिंसा एक समाजिक गुण है तथा इसका विकास उसी
 तरह होना चाहिए जिस प्रकार हम व्यक्ति में उभरते
 इस समाजिक गुणों को विकसित करने का प्रयास
 करते हैं। आहिंसा का अर्थ ही सत्य तथा
 अध्यात्मिकता की सर्वोच्च अर्थ माना है। अर्थात्
 आहिंसा के तीन स्वरूपों की भी चर्चा है। पहला
 जाग्रत आहिंसा दूसरा अध्यात्मपूर्ण आहिंसा तथा
 तीसरा निष्क्रिय आहिंसा के रूप में जाना जाता है।
 जाग्रत आहिंसा में व्यक्ति अपनी
 अन्तरात्मा पर काम करता है। अपनी अन्तरात्मा
 पर व्यक्ति हिंसा का आचरण करते हैं। अध्यात्मिक
 आहिंसा उसे कहते हैं जिसमें व्यक्ति आवश्यकता
 पड़ने पर इसे एक नीति के रूप में काम में ला
 सकता है।

तीसरे
 निष्क्रिय आहिंसा आहिंसा का निष्क्रिय प्रणाली
 पूर्ण रूप है और ना ही वास्तविक रूप।
 इसे इरादा और कार्य लक्ष्यों की आहिंसा
 कहा जाता है। इसमें कार्य लक्ष्य अपनी
 पूर्णता को व्यक्त है तथा समाज को
 निर्दोष न करने का ही आहिंसा समझते हैं।

गैंग्वा जी के अनुसार सत्त्व इतिहास को
सभी कार्यों में समाज में अहसास का
अभिप्रेक्षण करना ही है इतिहास इसके
द्वारा विश्व के अर्थों में सत्त्व का प्रभाव
विजय पाया जा सकता है राज्य का सत्त्व
ही एक प्रकार की लोकात्मकता है। सत्त्व
अभिप्रेक्षण का अर्थ है नदी का प्रवाह या
प्रवाह जा सकता है इसके अर्थ में
अहसास की आवश्यकता होती है।

